

## **Отчёт о работе Багратионовского музея истории края за 2019 год.**

В соответствии с муниципальным заданием учреждение оказывает услуги и работы на территории муниципального образования «Багратионовский городской округ», а именно:

- 1) обеспечивает все виды представления музейных предметов и музейных коллекций,
- 2) обеспечивает формирование, учёт, изучение, обеспечение физического сохранения и безопасности музейных предметов,
- 3) осуществляет экскурсионное обслуживание в стационарных условиях.

Финансовые поступления в течение года составили 4490, тыс. рублей (в 2018 г. 3568,0 тыс.), в том числе субсидии на выполнение муниципального задания и на реализацию мероприятий по целевой программе «Развитие культуры муниципального образования «Багратионовский городской округ» на 2019 год» – 4270,0 тыс. рублей (в 2018 г. 3370,0 тыс.); поступления от оказания музейных услуг населению – 220,0 тыс. рублей (в 2018 г. 198,0 тыс.). Поступления от учредителя на деятельность музея превысили показатели прошлых лет на процент инфляции и удорожания содержания имущества. Увеличились поступления для реализации мероприятий по повышению заработной платы сотрудников в соответствии действующим законодательством. Поступления от платных музейных услуг превысил уровень 2018 года. Цены на услуги музея в отчётном году остались на уровне 2018 года: входная плата – 80 руб., детский – 30 руб. (остался уровень 2016 года), для льготных категорий – 50 руб., экскурсионное обслуживание – 350 руб. с группы (до 20 человек). Ряд категорий посетителей в соответствии с действующим законодательством посещали музей бесплатно.

### **1. Комплектование фондов.**

Число предметов основного фонда увеличилось на 188 единиц и составило 5 843 единицы хранения. Новое пополнение в основном – это предметы

печатной продукции, нумизматики и фалеристики, живопись. Подавляющее большинство новых предметов коллекции — это закупки у частных лиц. Основным и единственным источником средств для формирования музейной коллекции, как и в прежние годы, являлись поступления от платных музейных услуг (входная плата и экскурсионное обслуживание). На приобретение музейных предметов в целом было направлено 220,0 тыс. рублей. Все эти средства получены от уставной деятельности музея.

Наиболее интересные предметы, приобретённые музеем в 2019 году - медальоны Ф.П. Толстого «Бегство Наполеона за Неман. 1812 г.», «Битва при Ляйпциге. 1813 г.», «Покорение Парижа. 1814 г.» (Медь. Гальванопластика. 1979-1980 гг. Автор гальванокопий А.С. Тюкалов). Оригинальные немецкие, французские, швейцарские, английские и российские почтовые карточки начала XX века с рисунками немецкой художницы Катарины Кляйн (1861-1929 гг.), родившейся в Прейсиш-Эйлау. Музей по-прежнему является обладателем одного из крупнейших собраний (более 750 ед. хр.) почтовых карточек с рисунками этой художницы.

Коллекцию фалеристики дополнили коллекционные копии медалей «Сражение при Эйлау» и «Учреждение Ордена Почётного легиона» (Франция, середина XX в.) и памятная медаль на закладку памятника победам в 1813, 1814, 1815 годах (Бронза. Пруссия, 1818 г.). А также награды периода Первой мировой войны.

Художественная коллекция пополнилась работой калининградского художника С. Чертова «Багратионовск» (Холст. Масло, 1992 г.), переданная автором в дар музею.

В коллекцию музея были переданы и случайные находки на поле сражения при Прейсиш-Эйлау: неразорвавшиеся или потерянные 24-х и 30-ти фунтовые бомбы от артиллерийских орудий начала XIX века, штык от пехотного ружья Браун Бесс и детали амуниции.

В коллекцию нумизматики поступили куфические дирхемы IX века, монеты Древнего Рима (Денарий Марка Аврелия как цезаря, 145-147 гг.,



денарий Марка Аврелия как императора, 161-180 гг.). Монеты Пруссии XIX века.

Библиотека музея продолжила пополняться новыми научно-историческими и краеведческими изданиями, в том числе и с дарственными подписями авторов.

С момента регистрации музея в Государственном каталоге Музейного Фонда РФ (декабрь 2017 года) в каталог было внесено 2435 музейных предметов (2018 г. 1371 музейный предмет). Продолжилась работа по ведению электронного каталога музейной коллекции.

Музей прошёл перерегистрацию в Инспекции пробирного надзора в связи окончанием срока действия ранее полученного регистрационного свидетельства.

## **2. Научно-просветительская работа.**

Кроме открытия выставок, 18 мая и 7 сентября были проведены традиционные Дни открытых дверей. Музей продолжил традицию проведения Дня памяти П.И. Багратиона 24 сентября.

Практически все из названных мероприятий нашли своё отражение в средствах массовой информации всех уровней. Сотрудники музея участвовали в съёмках репортажей для новостных программ местных и федеральных телеканалов.

Режим работы музея не менялся. Музей был открыт 307 дней в году. Число посетителей музея составило 5200 человек, из которых 1 500 – дети, а 3 700 – взрослые, что выше показателя 2018 года (4 900 чел.). Продолжился заметный спад детского и школьного туризма из-за усложнения требований к автобусным перевозкам детей. Но, несмотря на это, посещаемость музея выросла особенно в период туристического сезона за счёт взрослых посетителей. Среднедневная посещаемость составила 17 человек, что также выше прошлого года (15 чел.)

Сотрудниками музея было проведено 205 экскурсий (в 2018 г. – 178 экскурсий). Увеличение числа экскурсии связано с ростом посещаемости города и музея туристами.

### **3. Выставочная деятельность**

За отчетный период в музее работало 14 выставок (в 2018 г. 13 выставок). Из общего числа выставок в музее работало 6 из собственных фондов и 7 с привлечением других фондов. Одна выставка из музейной коллекции работала в музейно-выставочном комплексе «Королевские ворота». Наиболее посещаемыми стали выставки «Ёлкины игрушки», «Королева почтовой открытки», авторская выставка Владимира Чудакова (живопись).

Незначительные изменения претерпела постоянная экспозиция, связанные с появлением качественно лучших экспонатов и особым режимом демонстрации некоторых музейных предметов.

### **4. Научно-исследовательская работа.**

8 февраля 2019 года Музей истории края организовал и провёл XVI научную конференцию «Эйлау 1807 года. Восточная Пруссия в эпоху наполеоновских войн». С докладами выступили учёные и краеведы Москвы, Калининграда и Черняховска. Сотрудниками музея к этой конференции были подготовлены два доклада: Панченко А.А. «Сражение при Прейсиш-Эйлау в мемуарах герцога де Фезанзака», Панченко С.Н. «Севский мушкетерский полк и Фёдор Алексеевич Луков». По итогам конференции был подготовлен и издан сборник научных статей. Для публикации в научном сборнике были подготовлены статьи: Панченко А.А. «Русскую армию можно уничтожить, но не прогнать» Частные письма генерала Шарнхорста», Панченко С.Н. «Памяти П.И. Багратиона». На краеведческой конференции в г. Калининграде Панченко выступил с докладом «Монетный клад XVII века из замка Прейсиш-Эйлау».



## 5. Материально-техническое оснащение. Штаты.

За отчётный период были проведены собственными силами незначительные работы по косметическому ремонту помещений, продолжился ремонт системы отопления, что позволяет поддерживать оптимальный температурно-влажностный режим в помещениях музея. Также продолжился частичный ремонт желобов и системы водоотведения с крыши. В целях соблюдения требований действующего законодательства был приобретён, поставлен на обслуживание кассовый аппарат и организована продажа билетов за услуги музея через онлайн-кассу.

В рамках усиления антитеррористической защищённости музея проведён капитальный ремонт системы охранной сигнализации, установлено новое современное оборудование, приобретён досмотровый металлодетектор. Во всех экспозиционных залах и по периметру здания установлено видеонаблюдение с передачей данных на центральный пульт с возможностью хранения видеoinформации. Также установлена противопожарная сигнализация в чердачных помещениях.

Приобретены новый компьютер с программным обеспечением, металлические стеллажи для фондохранилища, пылесос.

Были проведены мероприятия по внедрению профстандартов.

Принят на работу сотрудник для ведения учётной работы. Научные сотрудники прошли курсы повышения квалификации. Из 10 штатных единиц на конец года имеются две вакансии: художника-реставратора и заведующего хозяйством. Средняя заработная плата по итогам года составила 31 500 рублей, что соответствует плановому заданию. Заработная плата выплачивалась в срок, задолженность отсутствует.

Директор  
музея истории края



Панченко А. А.